

ВЫСТУПЛЕНИЕ Р. РЕЙГАНА НА ЦЕРЕМОНИИ ЗАВЕРШЕНИЯ СОВЕТСКО-АМЕРИКАНСКОЙ ВСТРЕЧИ НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ

21 ноября 1985 года

Позвольте выразить свою глубокую личную признательность и признательность всех американцев народу Швейцарии за оказанный нам теплый прием и закладку основы для продуктивных переговоров.

У вас имеется давняя достойная традиция содействия миру и взаимопониманию между народами. Вы можете гордиться тем, что ваш город – столица международных переговоров. Поэтому еще раз: большое, большое спасибо правительству Швейцарии и жителям Женевы.

Нам удалось многое сделать в последние два дня. Я приехал в Женеву, чтобы попытаться дать новую отправную точку отношениям между Соединенными Штатами и Советским Союзом, и нам это удалось.

Мы с Генеральным секретарем М.С. Горбачевым провели обстоятельные переговоры, охватывающие все элементы наших взаимоотношений. Я убежден, что мы движемся в правильном направлении.

Мы достигли некоторых полезных промежуточных результатов, излагаемых в Совместном заявлении, которое будет обнародовано сегодня утром. Согласившись ускорить работу на наших переговорах по ядерным вооружениям, мы с господином М.С. Горбачевым обратили нашу общую ответственность на пользу укрепления мира.

Я считаю, что мы сумели начать процесс, ведущий к поддержанию более интенсивных контактов между Соединенными Штатами и Советским Союзом. Проведенные нами двухдневные переговоры должны придать определенный импульс нашей работе над стоящими перед нами проблемами, импульс, который мы можем развить в ходе встречи в будущем году, о которой мы договорились.

До своего приезда в Женеву я часто говорил о необходимости укрепления доверия в наших взаимоотношениях. Откровенные и конструктивные беседы во время встречи на высшем уровне – часть этого

процесса. Однако я убежден, что Генеральный секретарь М.С. Горбачев согласится со мной в том, что подлинное доверие друг к другу должно быть основано не просто на словах, а на деле.

Эта мысль связывает воедино все предложения, положенные Соединенными Штатами на стол переговоров за прошедшее время. По этому же критерию будут судить о наших встречах в будущем.

Настоящий отчет о Женевской встрече появится только через несколько месяцев или даже лет. Но мы знаем, на какие вопросы необходимо дать ответ: объединим ли мы свои усилия в деле резкого сокращения наступательных вооружений и перейдем ли к неядерной оборонительной силе, т. е. системам, которые сделают наш мир более безопасным?

Объединим ли мы свои усилия с тем, чтобы способствовать мирному урегулированию конфликтов в Азии, Африке, Центральной Америке, чтобы живущие там народы могли свободно определять свою судьбу без вмешательства извне? Получит ли развитие дело свободы? Будут ли выполняться положения договоров и соглашений, которые были подписаны в прошлом или будут подписаны в будущем? Люди в Америке, в Советском Союзе и во всем мире готовы ответить «да».

Сегодня я покидаю Женеву по окончании нашей «встречи у камина», преисполненный решимости использовать любую возможность для того, чтобы создать более безопасный мир в условиях мира и свободы. Впереди нелегкая работа, мы к ней готовы.

Генеральный секретарь М.С. Горбачев, мы просим Вас присоединиться к нам с тем, чтобы эта работа была выполнена, и я уверен, что Вы это сделаете.